

全球
热点

美英为何高调秀亲密？

本报记者 张红



图为特朗普（左）与特蕾莎·梅。（资料图片）

本周五，英国首相特蕾莎·梅将同美国总统唐纳德·特朗普会谈，她将是特朗普就任后首位访问美国的外国领导人。有人说，特朗普希望与梅建立当年里根总统和撒切尔夫人一样紧密的美英关系。可能吗？



图为撒切尔夫人（左）与里根。（资料图片）

白宫易主 画风突变

据英国《电讯报》报道，梅于1月26日抵达美国，为27日与特朗普的会面做充分准备。据《金融时报》报道，梅表示她将同特朗普展开“非常坦率”的交流。

因为脱欧的问题，英美关系曾一度紧张。去年6月，英国“脱欧”公投之前，时任美国总统奥巴马曾警告英国，如果真的“脱欧”，与美国商谈贸易协定时英国不享有优先权。

甚至在特朗普胜选之初，英国首相府也曾有过不愉快的时刻。当时，特朗普率先与到访纽约的英国独立党领袖法拉奇会面，甚至建议让法拉奇担任英国驻美大使。

不过，如今，画风突变。本月初，特朗普在社交媒体“推特”发文说：“非常期待春季在华盛顿与特蕾莎·梅首相会晤。英国，美国的长期盟友，十分特殊。”

接受《泰晤士报》采访时，特朗普称赞英国脱欧“将会成为一件伟大的事情”。他表示，将非常努力地与英国迅速、妥当地达成贸易协定。

此外，智库美国传统基金会经济学家、特朗普经济顾问穆尔日前称，特朗普“非常看重”与英国间的自由贸易协议。

为确保梅是特朗普就职后首批到访华盛顿的外国领导人，英国方面进行了诸多努力。本月初，英国外交大臣鲍里斯·约翰逊飞抵美国，同特朗普团队高级成员以及参众两院重要人物会面。约翰逊此行成果颇令其满意，称特朗普政府将优先考虑和英国谈判新贸易协定。去年12月底，梅的两位资深幕僚已经以非官方方式低调前往美国，和特朗普过渡团队建立联系。而且，特朗普去年胜选后，梅第一时间就表达了祝贺。

历史渊源 现实利益

一直以来，“美英特殊关系”被用来形容两国之间的亲密。两国在经济活动、贸易、军事计划、军事行动、核技术和情报共享等领域有着亲密无间的合

作，使得两国之间的关系被称为“独一无二的大国间关系”。英国和美国在20世纪及21世纪的多次军事及政治冲突，包括两次世界大战、朝鲜战争、冷战、海湾战争、对阿富汗和伊拉克战争中均有紧密的合作关系。

“从历史上来看，英美两国的关系一直非同一般。两国无论是在价值理念还是国家利益方面都有许多相同点。”中国社会科学院美国研究所外交研究室主任袁征接受本报采访时说，“从现在的情况来看，英美两国的氛围多少有点相近。英国‘脱欧’、特朗普倾向贸易保护主义，都有民粹主义的色彩。两国首脑目前在欧洲大陆都不太受欢迎。双方如果能在诸多问题上达成一致，那么在面对欧洲大陆时，无论英美都会更有底气。”

据日经中文网1月23日报道，特朗普最先选择英国领导人举行会谈的目的，是要加快推进美英双边自由贸易协定的谈判进程。1月20日就任当天，特朗普便宣布将退出跨太平洋伙伴关系协定（TPP）以及重新磋商北美自由贸易协定。美英领导人会谈可能会对世界多边贸易谈判的框架产生影响。

促成特朗普与梅会面的显然是相互的需要。英国广播公司称，此次会面的象征意义尤为重要，因为英国即将启动脱欧程序，英国首相与新任美国总统的会面将在“政治上产生显著影响”。

“从世界范围来看，特朗普的贸易保护主义、强硬态度必定会让他遭遇外交压力，甚至有可能被孤立。他需要支持。对于美国的整体利益而言，美国需要英国这么一个铁杆盟友。”武汉大学经济外交研究中心执行主任张晓通对本报说。

英国对美国的需要似乎更迫切一些。“英国脱欧之后，面临很多不确定因素。退出欧盟，意味着英国无法再享受欧盟成员的各项优惠。英国对于美国这个当今世界最强势的国家的依赖加深了。而特朗普的上台却带来许多不确定性，梅希望通过会谈让事情朝着有利于英国的方向发展。”袁征说。

“英国表示要‘硬脱欧’之后，欧洲对英国的态度比较强硬。这时的英国更需要加强与美国的关系。英国退出欧盟后，进入欧洲市场肯定要困难多了，这时更不能丢失美国这个巨大的市场。”张晓通也表

示，“特朗普强调的贸易保护主义和孤立主义让英国不安。英国希望能更好地维护美英双方的特殊伙伴关系，担忧会被特朗普领导的美国抛下。”

内外压力 妥协默契

实质利益面前，盟友也会翻脸。

2015年底，英国成为第28个申请加入亚投行的国家。加入亚投行，分享“一带一路”基础设施建设这块大蛋糕，对英国而言无疑是抵消欧元区经济危机负面影响的极好机会。但是，英国此举遭到老盟友美国的强烈斥责。英国《金融时报》感叹：“这次谴责是一次罕见的翻脸。”

“现实利益面前，英美总会出有矛盾的时候。英国脱欧之后，对美国必定有很高的期望，双方必然会出现一些分歧和矛盾。不过，双方关系整体上应该会保持和谐，而且，在内外各种压力之下，双方应该会做出一定的妥协，形成相对的一致和默契。”袁征说。

目前看来，美英关系正在向好。

据英国《星期日电讯报》从英美两国的数十位官员处了解到，特朗普团队将考虑和英国建立新的“护照”机制，减少两国企业间的壁垒。英美两国将建立一个工作小组，鉴定两国间的贸易壁垒，为进行自贸谈判做准备。此外，特朗普和梅还可能将发表防务联合声明，要求欧盟国家增加防务开支，达到北约关于国防预算占国内生产总值2%的要求，同时承诺合作打击极端组织“伊斯兰国”。

长久以来，英国一直充当着美国与欧洲之间桥梁和调解人的角色。张晓通认为，这种角色未来也不会改变。“英国扮演着军师一样的角色，负责协调、出主意。英国毕竟有着辉煌过去，其智慧与影响力犹存。”

有媒体引用特朗普政府团队消息人士的话称，特朗普希望与特蕾莎·梅建立当年里根总统和撒切尔夫人一样紧密的美英关系，特朗普曾称里根是“政治上的英雄”。

这样的想法或许只是特朗普的“向往”。不过，无论如何，正如张晓通所说，“美英未来一段时间内应该会保持紧密、强有力的特殊伙伴关系”。

简讯

“世界变局中的中国外交”研讨会召开

本报电（王世雅）近日，以“世界变局中的中国外交：‘角色与担当’”主旨演讲暨习近平主席2017年首访成果研讨会在京举行。本次研讨会由北京师范大学中国教育与社会发展研究院和光明网联合主办，邀请中联部、教育部、国家卫计委以及北京师范大学等高校和科研机构的代表30余人。研讨会聚焦世界变局中的中国外交、公共外交、全球治理新领域、全球化与逆全球化的博弈等议题。

研讨会上，北京师范大学校长董奇表示，习主席今年首访充分体现中国特色大国外交的全面性与可持续性，在目前关于世界局势未来走向的激烈辩论中起到了一锤定音的引领性效果。针对目前出现的全球化与逆全球化讨论浪潮，中国社科院世经政所国际战略室副主任任琳表示，逆全球化是短期现象，中国要保持自信、开发、包容、创新的姿态来迎接挑战。同时，北京师范大学金砖国家合作中心主任王磊也表示，在全球多边贸易体系受到很大冲击情况下，中国全球贸易政策要坚持双边和多边的协同推进，捍卫开放包容的世界贸易体系。

联合国呼吁可持续发展实现持久和平

据新华社电 联合国秘书长古特雷斯24日在联合国大会高级别对话会上呼吁通过包容性的可持续发展来预防冲突等危机，从而实现持久和平。他说，气候变化、人口增长、快速城市化、环境恶化带来的影响导致对资源的争夺加剧，引发了更多的紧张和动荡。他呼吁构建政府、民间社会、地区组织、国际金融机构、学术界、商界等组成的伙伴关系，以推动实现可持续发展议程。

伊拉克政府军攻占摩苏尔东部城区



伊拉克总理阿巴迪24日在巴格达宣布，伊政府军已攻占北部城市摩苏尔的东部城区。图为在摩苏尔东部的一个难民营内，民众领取人道主义援助物资。新华社/路透

俄土伊将建监督叙利亚停火三方机制

据新华社电 俄罗斯、伊朗和土耳其三国代表团24日在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳发表联合声明，表示将建立叙利亚停火三方联合监督机制。声明说，俄土伊三国支持叙利亚政府和反对派武装在阿斯塔纳举行会谈。俄土伊三国呼吁国际社会支持叙利亚的政治进程，以落实联合国安理会通过的有关叙利亚问题的决议。俄土伊三国在声明中表示，尊重作为多民族和多宗教国家的叙利亚的主权和领土完整，并指出，武力无法解决叙利亚问题，只有在完全落实联合国安理会决议基础上用政治手段解决叙利亚问题。



手机“秒充”没烦恼

翟灯文

在生活中，如果说陪伴年轻人时间最长的是什么？那么，答案肯定是“手机”。形影不离的手机给人们带来便利的同时，也带来一些小小的“烦恼”。当指尖在屏幕上飞舞、与好友畅谈正欢、游戏在决定胜负的那一刻，手机屏幕上弹出“电量不足，即将自动关机”，此时，你的心情肯定是崩溃的。如果此时，手机能够实现“秒充”达到“满血复活”，那么你的小心情也会“满血复活”。

近日，美国佛罗里达大学的纳米科学技术中心研发出了一种新型超级电容器的制备技术，使得手机不再是充电速度慢、电量小的“纸老虎”。

美国佛罗里达大学的纳米科学技术中心科研团队的博士后称，如果这种最新研制的可弯曲超级电容器能够取代之前的普通电池，以后就再也不用为手机蓄电能力不强、需要经常充电而感到烦恼了，因为最新的超电容器只需要将手机充电几秒钟，就可以维持一周以上的电量。同时，该产品可反复充电逾3万次，几乎没有损耗，而目前普通的锂离子电池，基本上只能保证充电1500次之内电池性能不会下降。

无独有偶，去年，英国研究人员研发出一种新型塑料电解质替换现有电池，这种新型塑料电解质容量是目前电容器的1000倍，甚至1万倍，这使得手机和电脑“秒充电”有望在两年内成为现实。

与传统意义上的电池不同，超级电容利用电极和电解质存储能量，充电蓄电相当快速。萨里大学的布伦丹·霍林博士表示，全球都在研究新型能量存储技术，这种新型的超容量电容极有可能获得激动人心的进展。

其实，对于“秒充”技术的研究早在2013年就已成为“雨后春笋”。据卡塔尔半岛电视台网站报道，埃及一名科学家已经发明了一种制造超级电容与电池的装置，用这种方法使用石墨烯制造的电池可以在数秒内完成充电，且电力可以持续很长时间。由于石墨烯具有柔韧性、高密度、电子移动速度极快等特点，用石墨烯制造的超级电容的储能能力是现有超级电容的两倍之多。

目前，无论是超级电容器、新型塑料电解质还是石墨烯，对于手机“秒充”的研究还在继续，也许将来会出现新的技术和材料使手机“秒充”能够尽快地在人类生活中普及。手机不再是“充电5分钟，通话2小时”，而是“充电几秒钟，尽情享数周”。

图为手机秒充模拟图。

来源：环球网

中国部队组织联合反恐救援演习



“联合救援-2017”多国维和部队反恐救援演习1月23日在联合国驻马里多层次综合稳定特派团（联马团）东部战区超级营区训练场拉开帷幕。这是中国赴马里维和部队与多个国家军队首次卫勤实兵联合演习，也是中国部队首次在联马团组织联合反恐救援演习。图为23日，在马里加奥，柬埔寨维和部队成员参与演习。

赵子权摄（新华社发）

美贸易政策进入全新时期

江宇娟

美国总统特朗普1月23日签署行政命令，正式宣布美国退出跨太平洋伙伴关系协定（TPP）。分析人士指出，这标志着美国的贸易政策进入一个全新时期，未来特朗普政府贸易政策是否会偏离国际合作成为各方关注的重点。

特朗普为何抛弃 TPP

特朗普签署退出TPP的行政命令是兑现竞选承诺的举措，可以说在意料之中。

2016年的美国总统选举反映出美国民众对经济、贸易和移民政策日益增长的担忧。虽然全球化和自由贸易促进了美国经济增长，但由于美国制造业不振，制造业工人没有得到足够援助，去年的美国大选最终引发美国民众反全球化潮流反弹。

特朗普将美国人面临的经济困境主要归结于贸易和贸易协定。他在竞选中曾多次抨击TPP将“摧毁”美国制造业，承诺就职后第一天就退出TPP，并表示不再签署大型区域贸易协定，而是注重一对一的双边贸易协定谈判。

美退出 TPP 意味着什么

去年2月，参与TPP谈判的12个国家正式签署协定文本，但TPP仍需要各国立法机构批准才能生效。目前仅有日本国会批准了这一协定。

美国战略与国际问题研究中心高级顾问古德曼表示，TPP相关条款要求TPP生效需要至少6个国家的立法机构批准，同时这些国家的经济总量必须相当于区域内85%的GDP，这意味着TPP必须有

美、日立法机构的批准才能生效。

彼得森国际经济研究所资深研究员加里·赫夫鲍尔指出，虽然TPP尚未生效，但美国退出TPP仍具有标志性意义，美国与加拿大、墨西哥等贸易伙伴的关系将迎来重大变化。

古德曼说，特朗普政府一再强调双边协定比多边协定更能保护美国利益，这说明特朗普政府的贸易政策与美国过去的贸易政策彻底背离。美国退出TPP将极大损害美国作为经济和战略伙伴的信誉。

美将采取何种贸易政策

白宫发言人斯派塞表示，签署这一行政命令标志着美国的贸易政策进入一个全新时期。特朗普政府未来将与盟友

及其他国家发掘双边贸易机会。

从白宫网站公布的特朗普政府贸易战略计划来看，美国在退出TPP之后，将集中精力推动北美自贸协定重新谈判。特朗普日前也表示，他近期将与加拿大和墨西哥领导人会面，讨论北美自贸协定重新谈判的问题。

白宫近日还表示，未来将加大贸易执法力度。特朗普也曾表示，如果美国企业将生产转移到其他国家，这些企业将面临高额边境税。

主流经济学家认为，特朗普的贸易政策，特别是威胁对在美国境外生产但产品销往美国市场的企业征收关税的举措将削弱美国竞争力，可能导致美国与其他国家的贸易摩擦增加。包括世界银行和国际货币基金组织在内的国际机构都警告，贸易保护主义抬头等风险将威胁全球经济增长。

就此而言，退出TPP是否预示美国贸易政策将偏离国际合作，未来全球合作将会受到何种影响，这些将是全球化时代各国高度关注的问题。（据新华社电）